



资源库完成升级开启公测

天津图书馆数字古籍安“新家”

本报讯(记者 张帆)古籍是民族记忆的活化石,是历史文脉的“基因库”,承载着文明薪火,更是滋养当代精神的源头活水。近日,天津图书馆全新升级打造的“天津图书馆历史文献数字资源库”正式开启公测,日访问量近2000人次。

“天津图书馆历史文献数字资源库”上线8年以来,已累计服务近2000万人次,将1700余种珍贵馆藏古籍书影带到读者身边,见证了一次次的文献检索与文化探究。天津图书馆古籍文献部副主任张楠介绍:“此次升级全面迭代技术架构,摒弃了对Flash(一款二维动画软件)插件的依赖,采用最新的HTML5(超文本标记语言)技术,用户可免注册登录便捷访问,在网页端即可实现顺畅浏览。此外,新版资源库还优化升级了检索功

能,支持多种检索方式,能精准定位所需文献。”

天津图书馆古籍资源丰富,截至去年底,有馆藏58万余册。其中,已完成数字化采集的古籍约10万册。在此升级中,天津图书馆还推出了“稿抄本古籍”和“潮州歌册”两大特色专题库,为特定研究与文化传播提供精准服务。

稿抄本古籍专题库收录了167种珍贵的稿抄本,集中展示了天津图书馆稿抄本古籍数字化项目的成果。其中发布的珍贵稿抄本文献涵盖经、史、子、集、从五部类,包含诗文集、日记等一批未经整理出版的历史文献。“稿抄本作为书籍的原始形态,具有真实性、唯一性等独特性,同时兼具文献、文物及艺术价值。”张楠表示,“此次上线的稿抄本专题库中不乏精品孤本,比如

《使琉球录》,是现存记录钓鱼岛及其附属岛屿属于中国版图的早期官方著述之一。这些未经刻印的手写底稿或抄本,不仅是文献研究的原始资料,还能通过笔墨删改痕迹还原历史人物的心路历程,可以说是‘有温度的古籍’。”

潮州歌册是清代道光初年开始流行于潮汕、闽南、港澳台地区及东南亚潮汕籍华侨聚居区的曲艺品种潮州歌的表演底本。该文学形式以潮州话为载体,采用木刻线装本传抄。“天津图书馆遴选的66种潮州歌册大部分为李万利等书坊所刻印,充分体现出潮州歌册语言浅白平易、地方特色浓郁、内容包罗万象的特点。专题库上线后,多篇文献跻身‘热门浏览’榜前十位,让这一非物质文化遗产代表性项目通过数字技术走进大众视

野。未来,我们将持续扩充专题库,结合学术研究和大众需求,打造更多精准化资源集群,让古籍资源从‘被动检索’变为‘主动服务’。”张楠说。

随着人工智能技术的兴起,天津图书馆在古籍数字化过程中也积极探索智能化应用,利用OCR(光学字符识别)技术、人工智能大模型等推动古籍资源从“数字化”向“智能化”跨越。天津图书馆系统资源部服务推广组组长杜娟介绍:“我们借用大模型提高文字识别准确率,同时做一些卷目、篇目抽取工作。为保证校准率,目前仍主要采用人工智能技术与专业人员校对相结合的方式。在人工智能应用方面,目前可以实现古籍数字资源的提问检索、自动翻译、抽取知识点、自动识别、自动句读等功能。”

河西区“非遗菜单”上新

一顿从腊八“吃”到元宵节的文化年饭

佳拿起一块纹路清晰的“聚宝盆”白皮点心,向观众娓娓道来:“这上面的每一道纹,都不是装饰,是吉祥话。”空气中,茉莉花茶的清雅香气与糕点的甜香交织,一种无需动手“做”却能用心“品”的年味悄然弥漫。

这桌文化年饭的第一道菜,以“听”和“品”的方式“端”了起来。

“听”出来的年味:

当讲解成为另一种“手艺”

“现在的年轻人过年,买点心更在意背后的‘说法’。”崔宝佳对带着孩子的年轻父母们说。他面前的展台上,玫瑰糕、桂花糕、栗子玛等传统样式一字排开,旁边摆着他为适应现代人口味独创的核桃塔。

带着10岁女儿前来的陈瑶听得格外认真。“以前买‘八件’,只知道问‘什么馅’。”她对记者说,“今天才知道,选形状就是选祝福。给爷爷奶奶选‘寿’字,给备考的弟弟选‘状元饼’。”她的女儿赫陈媛则被腊八茶吸引,她说:“妈妈,这个茶有枣的甜味。”该茶来源于区级非物质文化遗产代表性项目元祥鸿记茉莉花茶窨制技艺,品牌总经理范佰卿说:“我们在茉莉花茶的基础

上,加了红枣、枸杞、陈皮等8种配料调配而成,喝起来暖身也暖心。”

现场还有几位非遗专业的大学生,一边记录一边交流。“课堂上讲‘非遗活化’,今天看到了具体场景。”学生王君娴说,“传承人所传授的,不单是手上的技艺,更是如何让古老的吉祥符号与当代生活产生共鸣。”

一张“菜单”的新意:

系统化、情境化、当代化

这张从农历腊八铺陈到元宵节的“非遗菜单”,何以打动不同人群?新意首先在于系统性。它不再是零散的活动拼凑,而是以中国传统节日为轴线的文化体验设计。河西区文化馆副馆长刘晓柯表示,腊八的“津味食迹”以味觉启蒙,立春的“马面裙”转向视觉与身份表达,小年的“脸谱剪纸”聚焦情感传递,春节的“相声快板”则营造集体欢庆的声景。

更深层的新意在于情境再造。活动没有复制“老作坊”场景,而是构建了一个现代文化体验空间。在这里,非遗被置于“为什么过年需要它”的当代追问中。糕点为何重油轻糖?为何要有8种造型?茉莉花茶为

何在天津形成独特制作技艺?每个问题都探寻着历史智慧与当代生活的共鸣点。

更核心的新意是价值重构。这场“非遗上新”,并非简单复古,而是将传统文化元素转化为现代生活美学的提供者。它提供的不是怀旧商品,而是亲子互动的话题素材、是馈赠亲友时的文化说头甚至是年轻人社交分享的鲜活素材。

温故知新:

从“舌尖”到心间的年味流转

活动现场,崔宝佳指了指一旁新开发的夹着果脯的葡萄饼说:“传下去,不要原封不动地搬过来。就像过年,老规矩里有新过法,老手艺里也要有新味道。”

品一口融合了南北风物的茉莉花茶,再听一段传承人关于“聚宝盆”纹样的讲解,这顿从腊八开启的文化年饭,其滋味或许正在于此:它不试图还原一个传统的“年”,而是为正在到来的新年,准备了一份兼具温情与智慧的文化礼物。当人们带着这些关于“福”“寿”“财”的传统寓意和一杯暖茶的记忆离去,年的序幕,已在文化的浸润中缓缓拉开。

津门虎西班牙拉练“添丁进口”

两名新外援已参加训练

本报讯(记者 顾颖)西班牙当地时间1月26日,天津津门虎队进入海外拉练第2天,本赛季新引进的两名外援,来自葡萄牙超级联赛莫雷拉人的巴西前锋吉列尔梅·谢蒂内,以及来自西班牙乙级联赛布尔戈斯队的西班牙中后卫艾托尔·科多瓦,都已向球队报到并参加了训练。

北京时间1月24日晚从天津出发,西班牙当地时间1月25日下午抵达阿里坎特,津门虎队海外拉练的行程,大约经历了25小时。球队抵达在阿里坎特下榻的公寓时,几名西班牙籍助理教练,及外援基莱斯、哈达斯,都已经在那里等候大部队。稍事休息后,球队就集

体出发训练,主教练于根伟专门提醒球员们:“经过长途飞行,大家要给腿部做充分拉伸。”他提到,“辛苦医疗组的几位按摩师,训练后帮助大家恢复。”

外援前锋谢蒂内,在津门虎队抵达的几乎第一时间向球队报到,并参加了球队在西班牙的首练。这位巴西前锋与主教练于根伟见面,两人不约而同的表达是,过去一段时间,在沟通加盟的过程中通过视频见过很多次,这次终于线下相见了。

相关转会网站昨天一早更新了津门虎队的信息,将30岁的西班牙中后卫科多瓦列入球队名单,而西班牙

当地时间昨天上午,科多瓦已向津门虎队报到,并参与了训练。在代表球队向科多瓦表示欢迎后,于根伟和他交流的重点是身体情况,叮嘱他与体能康复教练做细致沟通,合理安排几天的训练强度。

从2019年6月起,科多瓦在布尔戈斯队效力6年半,长期担任球队队长,在各项赛事中为球队出场231次。在科多瓦转到津门虎队效力之际,布尔戈斯俱乐部专门通过社交媒体发文,赞扬他不仅是一名球员,更是球队的标杆、队长,以及所有人的榜样,并真诚祝福他的职业生涯新一轮顺利。

中国U23男足回国受欢迎

来的带队任务做准备。

在北京大兴国际机场的国际到达出口,中国U23男足球员们感受到了球迷的热情,他们受到了热烈欢迎。球员们身穿印有“让对手忌惮未来”字样的纪念服,为球迷们签名并接受了采访。门将李昊表示:“希望下次进入决赛时,能够赢下来。这次我们拿到了第二名,但决赛输了就是输了,也没什么虽败犹荣,回去之后还是要好好总结。”

由于中国足协基本敲定将派出2003年龄段队伍征战名古屋亚运会,将有很多的不确定因素。

王欣瑜无缘澳网女单8强

动作还在适应和磨合阶段,距离发挥出最大威力还需要一定时间。

进入新赛季,王欣瑜先是在奥克兰站获得亚军,又在澳网首次跻身16强,1/8决赛对阵阿尼西莫娃,后者在复出后表现惊人,去年豪取两个大满贯亚军,并在中网夺冠。面对这样的顶级对手,王欣瑜毫不手软,首盘一路与对手战至“抢七”。阿尼西莫娃凭借精准的回球确立了优势,以7:4拿下“抢七”。次盘双方开局互破,阿尼西莫娃

在关键分的把握上更为出色,以6:4锁定胜局。虽然未能进一步实现突破,但王欣瑜的最新世界排名将升至第33位,距离全运会后定下的“努力重返大满贯单打种子序列(世界排名前32)”的目标一步之遥。

混双第2轮,6号种子张帅/普埃茨以6:4,2:6,6:10险胜西西利亚科娃/费尔贝克逆转,无缘混双8强。女双第3轮,16号种子郭涵煜/穆拉德诺维奇以6:3,4:6,2:6遭本土外卡组合比勒尔/吉布森逆转,无缘女双8强。

天津市文化志愿者新春走基层系列活动走进汉沽

传递温情与新春祝福

本报讯(记者 刘桂芳)昨日,由市文化和旅游局主办、市群众艺术馆承办的“我们的中国梦·文化进万家”天津市文化志愿者新春走基层系列活动,走进滨海新区汉沽杨家泊镇羊角村老年日间照料服务中心。文化志愿者们以精彩的演出和暖心的服务,为老人们送上了一份充满欢笑与温情的新春贺礼。

演出节目形式多样、内容精彩,涵盖快板、歌曲、竹笛独奏、评剧、相声、舞蹈等多种艺术形式。活动还设置了写“福”字送春联等互动环节。志愿者们以专业的表演和真挚的情感,不仅让老人们在“家门口”享受到高质量的文化盛宴,更通过倾听与交流,传递出浓浓的关怀与暖意。

天津市创编人才系列培训讲座开讲

将戏曲美学精神融入创作实践

本报讯(记者 刘桂芳)由天津市艺术研究所主办的“崇德尚艺”天津市创编人才系列培训讲座,昨日开讲。著名戏曲导演翁国生以《空灵、写意、诗化、留白——浅析中国戏曲的‘空的空间’》为题,为来自我市文化系统多家艺术院团、文化场馆的学员带来精彩讲座。

翁国生是著名京昆武生表演艺术家,曾获“文华表演奖”“梅花奖”等多项荣誉。他执导的百余部作品,既保留传统戏曲韵味,又融入现代创新元素。讲座中,他深入剖析中国戏曲美学精神与当代实践的关系,强调坚守空灵、写意、诗化、留白的美学根基,让舞台作品承载优秀传统文化的精髓。通过执导的婺剧《三打白骨精》、现代京剧《藏羚羊》等作品,翁国生阐述了如何平衡守正与创新,并将理念转化为精彩舞台实践。

新年新手账 “卷”的是原创

本报讯(记者 张泽丹)近期,文创商店、手账市集迎来采购热潮,年轻人正忙于挑选“文化年货”。“手账”指特定种类的记事本,也包括用于装饰、拼贴、改造、加工本册的各类工具和材料。数字时代的电子记事方式固然便利,却无法替代手账带来的审美体验和情感价值。



我市一手账市集策划人莉卡告诉记者,随着文创行业的快速发展,手账也在工艺、风格、产品品类等方面“卷起来”,本子的规格尺寸越发多样化、个性化,热门款胶带的工艺日趋复杂化,书衣、印章、印台、贴纸、分隔页以及各类手账周边商品更是定制款、限量款频出。相比进口商品,本土创作者及其个人品牌已成为吸引消费者的“原动力”,部分创作者甚至能做到“月月上新”,不断以原创新品牢牢抓住消费者的心。

从追捧进口商品到专注本土原创,年轻人文化消费潮流正在转向。手账圈子“卷”审美、“卷”工艺、“卷”原创性、“卷”消费体验,既体现了本土文创产业链的成熟,也反映出当代年轻人乐于在生活中发现美与艺术,从兴趣爱好中获得创作动力的自信态度。

天津男篮客场不敌广东男篮

本报讯(记者 李蓓)虽然领先了大半场,但天津荣钢先行者男篮在最后时刻没能把握住机会,在昨天进行的CBA(中国男子篮球职业联赛)常规赛第20轮比赛中,89:98客场不敌广东男篮,本赛季被对手“双杀”。

天津男篮昨天对首发阵容进行了调整,前几场出场不多的雷诺兹重新出现在首发阵容中,还有同样久违的李荣培也在其中。这样的“奇招”并没有在开局显示出制胜之效,天津队整体防守效果不佳,虽然本节双方篮板球数持平,但天津队的前场篮板3:6落后。第2节,天津队在前场篮板和对篮筐的保护上有了明显加强,加之命中率的提高,很快将比分追平并反

超,谷泽浴无论在组织串联还是自己上篮得分都有不错表现,虽然半场结束天津队仍以44:47落后,但短板的及时补强让比赛充满希望,只是面对广东队的压迫式防守,天津男篮的半场失误已达到13次,为比赛的最终走向埋下了伏笔。上半场,广东队十分倚重两名外援,萨姆纳收获19分,奎因拿到14分。

第3节,广东队仍然主打两名外援,但天津队一直保持领先,随着萨姆纳一记压哨三分,广东队以74:73反超进入最后一节。末节,广东队外线三分球处开花,沉寂了整场的胡明轩连得10分,最终广东队以98:89逆转获胜。赛后,广东队主教练杜峰表示:“客场时我们大比分获胜,队员就把今天的比赛想得比较简单,准备活动就看出队员比较松散,我们赛前一再强调天津队刚刚4连胜不是偶然的,他们做出了改变,但今天我们在比赛中间还是落后了,希望大家以后认真比赛。”

昨天CBA官方公布了2026CBA全明星赛首发球员的票选结果。广东队的徐杰和北京首钢的赵睿分别当选南区票王和北区票王,领衔南北两队首发阵容,具体南区首发球员为:贺希宁、胡金秋、郭昊文、徐杰、庞振麟;北区首发球员为:曾凡博、齐麟、付豪、赵睿、廖三宁。今年CBA全明星周末将于3月6日至3月8日在浙江诸暨举行。

区域观察 >>> “以文润企 营在新‘址’”宝坻区营商环境主题服务活动启动

1月23日,由宝坻区委宣传部、区文学艺术界联合会、区工商业联合会、区文化和旅游局、区人民政府政务服务办公室联合主办的“以文润企 营在新‘址’”宝坻区营商环境主题服务活动在京津中关村科技城启动。

据介绍,宝坻人文底蕴深厚、生态风光独特、文化活动品牌建设成效显著,获评了全国文明城区、生态文明示范

区、国家卫生区等称号,区域文化软实力正在不断转化为蓬勃发展的强大动能。进入“十五五”时期,宝坻区“以文润企”的实践将成为宝坻营商环境的独特名片,成为宝坻企业的独享红利。

活动中,与会领导为新一届营商环境监督员颁发聘书。活动还设置了“文宝坻·营宝地”宝坻营商大家谈、政企文企签约、“笔墨润企 共营宝地”主题展示与

敬告读者:

本广告仅为刊户提供信息发布平台,所有信息均为刊户自行提供,请认真核对信息提供方相关证件与发布内容的真实性。如涉及押金、保证金、报名费等费用均与本报无关。本栏目不作为承担法律责任的依据。本栏目不承担因错漏刊出所产生的相关责任及费用。



分类信息

天津日报 23602233

办公地址: 天津市和平区卫津路143号

遗失·公告

▲ 王兴旺 遗失天津市蓟州区农业综合行政执法支队执法证,证号: 02001619092, 声明作废。

解聘通知

刘永军:
刘永军,男,身份证号: 1201011970****101X,于1993年6月入职天津渤海职业技术学院(原天津市仪电自动化学校),自1995年以来未经许可自行离开学院,学院决定对你予以解聘处理。学院人力资源部已于2025年12月24日通过EMS向你邮寄解聘

通知,并显示于2025年12月25日签收,要求你于2026年1月23日前来校办理离职手续,你逾期未到校亦未办理离职手续。现再次通知你,请于本解聘通知发布之日起7日内,来学院办理离职手续并补交保险费用,否则学校将根据有关规定处理你个人相关材料,产生的不利后果由你个人承担。特此声明!

天津渤海职业技术学院